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СТИЛІСТИЧНІ ТА АРХІТЕКТУРНО-ХУДОЖНІ ТЕНДЕНЦІЇ 
СВІТОВОГО ДОСВІДУ ПРОЄКТУВАННЯ ПРАВОСЛАВНИХ ХРАМІВ 

ТА КОМПЛЕКСІВ 
 

Анотація: у статті було проаналізовано досвід проєктування та 
будівництва православного храмобудування  Балканських країн та близького 
зарубіжжя, зокрема: Польщі, Сербії, Албанії, Чорногорії, Боснії та Герцеговини, 
Румунії, Болгарії, Греції, Македонії, Кіпру, Грузії, Вірменії, Росії, Білорусі. На 
базі аналізу досвіду проєктування були сформовані загальні стилістичні, 
архітектурно-художні та функціонально-просторові тенденції. В статті 
висвітлюється питання впливу історичних прототипів на приклади сучасної 
сакральної архітектури. Задля окреслення основних характерних рис 
храмобудування, кожної з розглянутих країн, було встановлено перелік 
напрямків та критеріїв аналізу. Стаття зазначає сучасні тенденції та перспективні 
напрямки розвитку сакральної архітектури проаналізованих країн світового 
православ’я. 

Ключові слова: світовий досвід сакральної архітектури; сучасна 
православна архітектура; духовно-культурний розвиток. 

 
Постановка проблеми. Наразі в науково-практичному просторі України 

відсутнє обґрунтоване та систематизоване поняття про сакральну архітектуру 
Балканських країн та країн близького зарубіжжя, що розвивалася останні 
п’ятдесят років. Багато країн, які входять до православних помісних церков, 
пережили за останні пів століття багато державних, соціальних, політичних та 
духовних трансформацій. Деякі державні формування припинили своє 
існування, а інші національні держави поновили своє існування, що в свою чергу 
спонукало подальший розвитку національної ідентичності. В даному 
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дослідженні автор пропонує розглянути сучасний доробок православних храмів 
та комплексів зазначених країн світового православ’я, а також проаналізувати та 
встановити основні закономірності формування та розвитку історичних 
особливостей, та те, як вони впливають на сучасне національне  храмобудування.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Для вирішення поставлених 
завдань важливо проаналізувати літературні джерела, що висвітлюють 
особливості аналізу сакральної архітектури та базі виявлених критеріїв. До 
фундаментальних дослідників аналізу модерної архітектури можна віднести: 
Ч. Дженкс [1], О. Е. Гутнов [2], В.Л. Хайт [3], А. В. Іконніков [4] та інші. До 
сучасних дослідників, безпосередньо в галузі проєктування та аналізу 
сакральних обєктів, можна віднести труди О. С. Слєпцова [5], 
Ю. І. Криворучко [6], М. Ю. Кеслер [7]. 

Метою публікації є огляд, аналіз та порівняння розвитку національної 
православної храмової архітектури Балканських країн та близького зарубіжжя. 
Сформувати стилістичні, архітектурно-художні та функціонально-просторові 
тенденції розвитку сучасного храмобудування зазначених країн, окреслити 
спорідненість між історичними прототипами та модерновим доробком, в розрізі 
розвитку сучасного суспільства та його потреб. 

Основна частина. Сакральна архітектура Балканських країн та близького 
зарубіжжя різноманітна, та має багато соціально-економічних та релігійно-
політичних особливостей, що не однозначно впливають на розвиток та 
формування архітектури певного регіону. У створенні сакрального образу 
храмових будівель застосовують традиційні форми, творчі інтерпретації 
історичних архітектурних стилів, «стилізації» та «стилізаторство», а також 
сучасні й новаторські пошуки семантики православної споруди [8]. 

Цікавим є твердження румунського культурного діяча другої половини XIX 
століття Олександру Одобеску, що регламентує розвиток сучасної архітектури 
не тільки румунського, але й храмового зодчества інших православних держав, 
– «Вивчайте залишки – хоч би малі – художнього надбання минулого та зробіть 
це собі джерелом великого мистецтва (...) не пропустити жодної можливості 
використати художні елементи, представлені румунськими пам’ятками, що 
залишилися з давнини; але трансформуйте їх, змінюйте їх, розвивайте їх...» [9]. 

Враховуючи різноманітність та багатогранність досліджуваних сакральних 
об’єктів, були розглянуті питання критеріїв аналізу православних храмів та 
комплексів. Виходячи з методик дослідження порівняльного аналізу таких 
науковців, як: Ч. Дженкс, О. Е. Гутнов, В.Л. Хайт, А. В. Іконніков, а також на 
основі складеної таблиці «Православні канони. Символічне значення основних 
елементів храму» О.С. Слєпцовим [5 с. 72-183] та розробленої матриці аналізу 
об’єктів сучасної архітектури науковцем та дослідником православної 
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архітектури Ю. І. Криворучко, з урахуванням матеріалу тритомного посібника 
проєктування та будівництва православних храмів та комплексів автора-
упорядника М. Ю. Кеслера можна привести наступні напрямки та критерії 
аналізу православного храму:  

− Об’ємно-просторова організація: простий, збагачений, складний; 
наявність архітектурного акценту; структурні частини храму; співвідношення 
внутрішнього і зовнішнього простору; динаміка простору; масштабність 
простору; пластика і скульптурність об’єму. 

− Архітектурна композиція: складна різноманітна композиція; стилістичні 
особливості; домінуюча висота; форма завершення куполів храмів; ярусність та 
кількість куполів; симетрія і асиметрія (цілісність, єдність і завершеність); 
дисиметрія та антисиметрія; врівноваженість і динаміка; ритм, метр, модуль; 
пропорційність і диспропорційність; цілісність і фрагментарність; динамічність 
та статичність; геометризація форми. 

− Архітектурно-планувальна організація: форма плану, типологічні 
особливості структури плану; функціонально-планувальні рішення будівлі; 
функціональне зонування; структура елементи плану. 

− Образно-художні елементи: форми віконних і дверних отворів та їх 
складові елементи; портал входу; тектоніка кладка стін; елементи зовнішнього 
декору; освітлення; колористичні рішення. 

− Містобудівний чинник, урбаністика: містобудівна ситуація розташування 
об’єкта храму та храмового комплексу; функціональне зонування території 
храмового комплексу; співвідношення із природним ландшафтом місцевості; 
співвідношення із культурним контекстом місцевості. 

− Матеріально-конструктивна база: архітектоніка; конструктивна система 
та технології; будівельні матеріали; текстури та фактури; елементи покриття. 

− Символічне значення та емоційна насиченість: присутність або 
відсутність символіки; присутність або відсутність емоційної насиченості; 
образність; символічне трактування об’ємно-просторових елементів будівель; 
символіка архітектурних елементів храму. 

− Традиції: традиційні матеріали; національні традиції сакрального 
зодчества; регіональні школи сакрального будівництва. 

− Канон: канонічна традиція; канонічний сакральний простір 
православного храму. 

− Новаторство: пошук нового вигляду православного храму; новаторські 
рішення матеріально-конструктивної основи храму; впровадження модернового 
характеру формотворчих елементів православного храму. 

Метод аналізу практики сакрального проєктування дав змогу визначити та 
дослідити архітектурне планування сакральних будівель та сформувати 
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конкретні аспекти проектування, моделі архетипів храмових будівель країн, що 
входять до переліку православних автокефальних церков Всесвітнього 
православ’я [10], зокрема храмова архітектура країн: Польщі, Сербії, Албанії, 
Чорногорії, Боснії та Герцеговини, Румунії, Болгарії, Греції, Македонії, Кіпру, 
Грузії, Вірменії, Росії, Білорусі. На відміну від традиційної системи 
модерністської культури проєктування, пострадянського періоду, особливо 
сакральні будівлі є результатом активної співпраці між проєктантами, 
замовниками та духовенством, світогляд яких отримав широке відбивання у 
церковних будівлях, що певною мірою стосується творчості митців в межах 
українських земель незалежного періоду держави [11], [12]. 

Православна архітектура Польщі загалом представлена творчим 
переосмисленням архітектурних взірців російської церковної архітектури, а саме 
традиції: російсько-візантійської архітектури, новгород-псковської школи 
храмової архітектури, російського романтизму ХХ ст. та «руського стилю». 
Представлена наступними сакральними спорудами: найбільша церква в Польщі 
і один з найбільших православних храмів в Європі – собор Св. Духа у м. Білосток, 
який звели у 1980-1999 роки. Архітектурна концепція церкви, розроблена 
польськім архітектором Яном Кабацієм, заснована на символіці Зіслання 
Святого Духа Апостолам, головна концепція пояснюється тим, що площини стін 
та банні мають прообраз форми язиків полум’я, а однонавну будівлю увінчують 
п’ять куполів у цибулеподібних формах. Також, у м. Білосток можна виділити: 
церкву св. Єфросинії Полацької, собор Святої Софії [9], церкву Святого Юра 
тощо.  

Продовжуючи традицію інтерпретації неоруського стилю у 
модерністичному дусі, розглянемо храмовий комплекс Св. Трійці в м. Хайнувка. 
Будівля собору збудована в 1981 – 1983, (1974 – 1992) роках за проектом 
архітектора Олександра Григоровича, та має ряд конструктивних особливостей: 
арчасті елементи покрівлі будівлі виготовлені з тонкостінних залізобетонних 
плит; криволінійний переріз стін та складний силует забезпечують чудову 
акустику інтер’єру, де з 1983 року відбуваються фестивалі церковної музики 
(рис. 1), [13]. 

Ще один сучасний взірець храмової архітектури – духовно-просвітницький 
комплекс польської православної церкви у Варшаві, зі церквою на честь 
Св. Софії Премудрості Божої. Будівництво розпочалось з 2015 року й досі 
триває, а сама сакральна будівля запроектована архітектурним бюро 
«APA Markowski Architekci».  



Сучасні проблеми архітектури та містобудування. Випуск 69. 2024 
 

204 
 

Рис. 1. Вплив історичних прототипів на зразки сучасної сакральної архітектури Польщі: 
а) Софійський собор (Константинополь) [14]; б) Центр Успіння Богородиці [15]; 

в) Центр на честь Всемилостивого Спаса [16]; г) Храмовий комплекс на честь Св. Духа [17]; 
ґ) Храмовий комплекс на честь Св. Софії Премудрості Божої [18]; д) Храмовий комплекс на 

честь Воскресіння Христового [19]; е) Храмовий комплекс на честь Св. Євфрозина 
Полоцька [20]; є) Храмовий комплекс на честь Св Георгія Переможця [21]; 

ж) Храмовий комплекс на честь Св. Трійці [13]. 
 

Прототипом для неї послужив константинопольський собор Св. Софії у 
м. Стамбул, Туреччина. Православну церкву у столиці Польщі вінчає, вкритий 
міддю, купол, діаметром шістнадцять метрів; її стіни оздобленні 
облицювальними плитами травертину та піщанику; арчасті ніші центрального та 
бокових входів прикрашені розписами та мозаїками. Всі конструктивні елементи 
будівлі виконані за допомогою залізобетону, що додає сакральному образу 
аскетичного характеру, соборності, варіативності та складності формотворення 
силуету [22], [23]. 

Сучасна архітектура Православної церкви Сербії представлена 
сакральними пам’ятками творчої інтерпретації національних архітектурних 
традицій сербського візантизму, неовізантизму та регіональними 
середньовічними школами церковного зодчества такими як: Рашська 
(ступінчата архітектурно-просторова структура з кам'яним декором порталів та 
фризів; використання романських елементів; складна ступінчаста об'ємно-
просторова композиція склепінь і всього храму загалом підпорядкована 
ієрархічності висот в інтер'єрі; відповідність інтер’єру зовнішньому вигляду 
храмової будівлі), Македонська, Косовсько-Метохійська та синтезована пізня 
Моравська (безстовпний тип храму; яскрава поліхромія облицювання фасадів; 
ярусні покрівлями із закомарами та підкупольні барабани з п'єдесталами; 
візерункове облицювання стін та тимпанів геометричними малюнками, як 
шахове поле) [24].  
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Храм Святого Сави в м. Белград має статус найбільшого православного 
собору Балканського півострову та один із найбільших храмів світу. Храм являє 
собою – однобанну будівлю із чотирма вежами довкола купола, дев‛ятидільну й 
хрестоподібну архітектурно-планувальну структуру, діаметр головного куполу 
сягає 35 м, загальна висота – 65 м, (що співмасштабно собору Св. Софії у 
Стамбулі). Будівництво розпочалось з 1935 року та перервалося Другою 
світовою війною, лише починаючи з 1986 року роботу були відновлені; а в 2008 
році, при освяченні останнього приділу собору, завершилася робота над 
архітектурно-просторовою концепцією собору; та, навіть, до теперішнього часу 
тривають мистецькі роботи з розпису та оздобленню інтер’єру храму. 
Архітекторами виступили О. Дероко та Б. Несторович, які використали панівний 
класичний візантійський стиль із середньовічними сербськими мотивами (рис 2), 
[25].  

 

 

 
Рис. 2. Вплив історичних прототипів на зразки сучасної сакральної архітектури Сербії: 

а) Церква на честь Св. Трійці (Монастир Сопочани) [26]; б) Церква на честь Св. Лазариця 
[27]; в) Православна Церква в м. Грачаниці [28]; г) Церква Св. Апостолів Варфоломія та 

Варнави [29]; ґ) Церква на честь Св. Параскеви-Петки Сербської [30]; д) Церква Св. Симеона 
Миротворчого [31]; е) Храмовий комплекс Св. Василя Острозького [32]; є) Храм на честь 

Св. Симеона Мироносиця [33]; ж) Храмовий комплекс на честь Св. Сави [34]; 
з) Церква Євангеліста Луки [35]; и) Церква на честь Св. Костянтина та Олени [36]. 

 
Серед інших сучасних православних храмових комплексів у Сербії 

відзначають: м. Белград: церква Св. Апостола Матвія, церква Св. Трифона, 
церква Св. Апостола Варфоломія і Варнави (1937 – 1939 рр., перебудований у 
1989 – 2006 рр.) [37]. Церкви Св. Василя Острозького у районах столиці «Новому 
Белграді» (1996 – 2001 рр., арх. М. Митрович) та «Банниця» (2002 – 2018 рр., 
арх. М. Митрович) має спільну архітектурну традицію візантійських форм, але 
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на відміну церкви у районі «Банниця» храмова будівля у районі «Новому 
Белграді» має модерністичну інтерпретацію, яка переосмислює стародавні 
християнські традиції будівництва храмів у формі ротонд. У місті Ніш: церква 
Св. Петьки, церква Св. Миколая, храм Воскресіння Христового; м. Нові-Сад: 
церква Св. Кирила і Мефодія, храм Св. Симеона Мироносиця; храм Перенесення 
мощей Св. Миколая в м. Ковачевац; храмовий комплекс Св. Сави в м. Крагуєвац; 
храм Святого Вознесіння Господнього в м. Расна.  

Сербські закордоні православні єпархії мають у своєму розпорядженні 
декілька храмових комплексів, а саме: Кафедральний собор Св. Сави у 
Стокгольмі (1990 – 1991 рр.) та храм Св. Наума у м. Мальме (2005 – 2006 рр.), 
які у своїй архітектурі поєднують традиції сербської школи православного 
зодчества і сучасні європейські тенденції (рис 2). 

Православній архітектурі Албанії притаманні елементи візантійської 
школи та південно-балканські традиції храмобудування; збережена 
монументальність, маловиразність зовнішньої площини фасадів, відсутність 
архітектурного декору, застосування тиньку та відкритого природнього каменю 
або червоної цегли; розгалуженість силуету будівлі та складність архітектурної 
форми.  

Розглянемо ці стилістичні особливості на прикладі деяких сакральних 
споруд даного регіону Балканського регіону. Храмовий комплекс на честь 
Воскресіння Христового являє собою ротондальну будівлю із великим 
центральним куполом, а фасадні частини будівлі нагадують образ підпружних 
арок давньовізантійських храмів. У складі комплексу запроєктована 46-метрова 
дзвіниця, що складається з чотирьох колон, які символізують чотирьох 
євангелістів, які проголошують Воскресіння Христове. Колони дзвіниці 
розташовані навколо центральної осі кругових сходів, що приводять до двох 
відкритих поверхів, де знаходяться 16 дзвонів (рис. 3). 

До складу храмового комлексу входять наступні функціональні блоки: 
духовно-просвітницький центр: єпархіальна бібліотека, читальні зали, аудиторії, 
навчальні класи; офісні та зальні приміщення проведення засідань Священного 
Синоду; блок обслуговування: екскурсійна діяльність, комерційня та виробнича 
діяльність; рекреаційно-дозвіллєва зона: проведення духовних та святкових 
заходів із презентаціями, організація та проведення виставок, організація та 
проведення заходів для дітей [38]. 

Будівля собору зводилась упродовж 2004 – 2012 років, у модерністичному 
напрямку на основі візантійської школи храмобудування. 

Православний собор Різдва Христового, збудований на початку XXI 
століття у м. Шкодер; церква Св. Павла і Св. Метео в м. Дуррес будувалась в 
період з 1994 – 2004 роках; храмовий комплекс в м. Лежа; церква у м. Поградець; 
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церква у м. Берат. Один із яскравих представників сакральної архітектури 
сучасної Чорногорії є архітектор сербського походження Предраг (Педжа) 
Ристич, авторству якого належать православні храмові споруди у сербському 
національному архітектурному стилі («сербський романтизм» кінця XIX ст. – 
поч. XX століть).  

 

 
 

Рис. 3. Вплив історичних прототипів на зразки сучасної сакральної архітектури Албанії: 
а) Софійський собор (Константинополь) [14]; б) Церква Іоакима та Анни (Королевська 

церква) [39]; в) Храмова споруда на честь Св. Павла і Св. Метео [40]; г) Храмовий комплекс 
на честь Христового Воскресіння [38]; ґ) Православний собор на честь Різдва 

Христового [41]; д) Храмовий комплекс в м. Лежа [42]. 
 

Православна архітектура Черногорії і Боснії та Герцеговини має схожі 
архітектурно-просторові та стильові ознаки з іншими країнами Балканського 
півострову. Вирізняються наступні споруди: церква Св. Лазаря Сербського 
у м. Вишеградська (2013 р.); собор Трійці Живоначальної (будується з 2010 
року), арх. Міліяна Окіль; Сербська православна церква Всіх Святих у м. Обртічі 
(2012 р.); п’ятибаний, дев’ятидільний та хрещатий у плані собор монастиря 
ХерцегівкаГрачаниця у м. Требінє, арх. Предраг (Педжа) Ристич; церква, у 
неораманському стилі, Святого Сави у м. Фоча; постмодерністична церква 
Св. Василія у м. Лукавіца; відбудований храм Христа Спасителя в 
м. Баня-Лука (1993 – 2004 рр.), (рис 4, 5). 

На відміну від храмових будівель та споруд Сербської держави та інших 
балканських країн, у яких зовнішній вигляд сакральної будівлі прагне 
відобразити високовізантійську досконалість, то у доробку храмових будівель 
архітектора П. Ристича присутній ексцентричний підхід. Саме він обумовлює 
«незграбність» архітектурної форми та напруженість між високим імперським 
стилем й здібностями місцевих майстрів. Цей факт простежується у проекті 
собору Воскресіння Христового у м. Підгориця, який будувався близько 
двадцяти років починаючи з 1993 року. Архітектурна концепція цього храму 
уособлює прояви сербського середньовічного візантизму та моравської 
архітектурної школи, а також помітний вплив романської архітектури та 
італійського ренесансу. При оздобленні фасадів храмової будівлі 
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використовувалися різні фракції природного каменю від грубого і 
нешліфованого (цокольний і нижній ярус) до рівномірно викладених й 
оброблених кам’яних плит. Архітектор намагався створити сакральний образ 
складності людського буття; праведної дороги християнина, починаючи із терну 
– облицювання нижньої частини будівлі, та закінчуючи просвітленням і 
блаженством – поступова врівноваженість обробленого каменю до верху 
споруди, наявність правильного геометричного декору та віконних прорізів. 
Кам'яна пластика, фресковий розпис, іконопис, мозаїки та різні прикраси роблять 
цей храм єдиним і унікальним у всьому Православному світі [43]. 

 

 
 

Рис. 4. Вплив історичних прототипів на зразки сучасної сакральної архітектури Чорногорії:  
а) Церква на честь Спаса Вседержителю Пантократору [44]; б) Церква на честь Св. Лазариця [27]; 

в) Ліснівський монастир [45]; г) Церква на честь Св. Йоана (Іоанна) Володимира [46]; ґ) Собор 
Воскресіння Христового [47]; д) Храм на честь Св. Живоначальної Трійці на горі Румія [48]; 

е) Церква Св. Івана Хрестителя [49]; є) Соборний храм на честь Св. Симеона Мироточивого [50]; 
ж) Монастир на честь Св. Івана Хрестителя [51]; з) Собор Святішого Патріарха Сербського 

Макарія [52]; 
 
Церква Св. Йована (Іоанна) Володимира в м. Бар (2006 – 2016 рр.) має 

модерністичні тенденції із творчою інтерпретацією візантійських традицій 
храмобудування чорногорської церковної архітектури. Споруда має спільні 
архітектурно-просторову і архітектурно-планувальну структуру із, 
вищезгаданим, собором Воскресіння Христового у м. Підгориця. Чистота 
архітектурних форм, білосніжний фасад та відсутність надмірного декору 
фасадів – підкреслюють лаконічність та монументальність сакральної споруди 
(рис. 4, 5). 
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Рис. 5. Вплив історичних прототипів на зразки сучасної сакральної архітектури 

Боснії та Герцеговини: а) Церква на честь Спаса Вседержителю Пантократору [44];  б) Церква на 
честь Св. Трійці (Монастир Сопочани) [26]; в) Православна Церква в м. Грачаниці [28]; г) Храмовий 

комплекс на честь Воскресіння Христового [53]; ґ) Собор на честь Різдва Ісуса Христа [54]; 
д) Храмовий комплекс на честь Св. Трійці [55]; е) Собор на честь Св. Архангела Гавриїла [56]; 

є) Церква на честь Св. Сави [57]; ж) Собор монастиря Херцегівка-Грачаниця [58]; з) Храм на честь 
Св. Василія [59]; и) Храм на честь Преподобної Матері Ангеліни [60]. 

 
Сучасна православна архітектура Румунії уособлює надбання храмового 

зодчества XX століття, що несе в собі формування та розвиток неорумунського 
стилю (румунський модерн поч. XX ст.).  

Концепція сучасного православного зодчества Румунії побудована на таких 
школах храмового зодчества, як: Молдавська школа (барвистий фресковий 
розпис екстер'єру; високі вальмові покрівлі і їх великим виносом над стінами, 
контрфорсами по периметру, візерунчасту кладку стін з аркатурними нішами; 
романськими фризами); Валаська школа (великі ступінчасті об’єми нартексів та 
екзонартексів з окремою пірамідальною покрівлею, що перевищують основну 
частину церкви; стіни викладені з рядів каменю і цегли, що чергуються, з різними 
варіаціями; використані цегляного узороччя і кольорових кахельних вставок), а 
також відродження барокового стилю «Бранковяну», який у свою чергу ввібрав 
риси Молдавської та Валаської архітектурних шкіл та османської, 
неомавританської архітектури (що несе собою збереження румунських традицій 
мурованого зодчества; складність кам’яної пластики фасаду; головний фасад 
фланкує відкрита лоджія (аркада), альтанка або зовнішні сходи), [61 с. 41-43].  

Храмова архітектура представлена наступними православними спорудами: 
Ботизький монастир у гірському районі східних Карпат (будується з 1998 року); 
церква монастиря Хадамбу; церква Архангелів в Ігканах в м. Сучава (сер. XX 
ст.); монастир Святого Міна в м. Розіорі; церква Різдва Пресвятої Богородиці 
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в м. Сучава; монастир Поду-Коней; Собор Св. Феодори Сіґланської, 
розташований у дворі монастиря Сіхастрія, передмістя Агапія (2010-ті роки). 

Серед найбільший храмів Румунії і всього Всесвітнього православ’я 
вважається патріарший собор Румунської православної церкви «Собор 
Порятунку Нації» у Бухаресті [62], (рис 6). 

Будівництво даної сакральної споруди розпочалось з 2010-х років і триває 
донині. Будівля має ретроспективні архітектурні стилі, насамперед це 
неовізантизм у поєднанні із традиційними архітектурними елементами. 
Проектом собору передбачено: основну частину собору разом із підземними 
галереями, які будуть вміщувати одночасно 10 000 вірян, а весь комплекс зможе 
розмістити 125 000 відвідувачів площею 11 гектарів. Собор має довжину – 
126 м., ширину – 69 м., та висоту – 135 м. (включаючи стилобатну частину 
собору), що робить його третьою найвищою культовою спорудою у світі, після 
базиліки Пресвятої Діви Марії Миру та Собору Святого Петра [63]. 

 

 
Рис. 6. Вплив історичних прототипів на зразки сучасної сакральної архітектури Румунії:  

а) Церква на честь Св. Лазариця [27]; б) Церква «Воздвиження Чесного Хреста» [64]; 
в) Монастир Хорезу [65]; г) Кафедральний Собор на честь Різдва Господнього [66]; ґ) Собор 

на честь Вознесіння Господнього [67]; д) Собор на честь Трійці Живоначальної [68]; 
е) Кафедральний Собор в м. Сучава [69]; є) Церква Різдва Божої Матері [69]; ж) Собор на 

честь Вознесіння Господнього [70]; з) Кафедральний Собор на честь Іоанна Предтечі; 
и) Кафедральний собор Усіх Святих міста Хунедоара; і) Палац урочистих подій [71]; 

ї) Адміністративна будівля [71]; к) Церква Різдва Божої Матері [72]. 
 
Також розглянуті: храмовий комплекс Різдва Христового у м. Бреїла, має 

елементи традиційного неорумунського, неовізантійського та 
постмодерністичного архітектурних стилів; собор Успіння Пресвятої Богородиці 
та Святої Феодори Сіглянської у м. Ясси (1991 – 2007 рр.); собор Трійці 
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Живоначальної у м. Арад (1998 – 2009 рр.); кафедральний собор Іоанна Предтечі 
у м. Брашов (1995 – 2014 рр.), арх. Штефан Панаітеску; головний собор 
монастиря Святої Марії Успіння Пресвятої Богородиці у м. Текірґоль 
(2003 – 2009 рр.); кафедральний собор Воскресіння Господнього у м. Орадя 
(2006 – 2011 рр.); собор Успіння Пресвятої Богородиці у м. Дєва (2011 р.); 
Кафедральний собор Усіх Святих міста Хунедоара (1999 – 2010 рр.); 
Вознесенський собор у м. Тирговіште та у м. Бузеу; собор Воскресіння 
Христового та пророка Іллі в м. Карансебеші.  

Болгарська православна архітектура представлена доробком сучасних 
сакральних будівель із використанням методу «стилізації» та еклектичного 
напрямку таких стильових пошуків, як: репрезентація візантизму, неовізантизм 
з елементами модернізму, неоекспресіонізму й необруталізму, неомодернізму 
(віденська сецесія) також інтерпретація болгарського національного стилю і 
стилістики південно-балканського православного храмобудування. Великий 
внесок в архітектуру монастирів Болгарії зробили архітектурно-будівельні 
школи: храми хрестово-купольного типу та дзвіниці у стилі «болгарського 
бароко» із пластичними та хвилеподібними фронтонами (Тирнівська школа); 
храми кам'яні однонефні, склепінчасті, безкупольні у візантійських та місцевих 
традиціях (Брацигівська школа); фасади будівель з дерев'яними колонами та 
парапетами галерей, покритими різноманітним різьбленням (Одрінська школа), 
що зазначено на рисунку 7 (рис. 7), [73]. 

Серед модернових сакральних споруд із стилістичними елементами 
необруталізму неоекспресіонізму та сучасної інтерпретації візантійських 
традицій виділяються: церква Св. Параскеви у с. Рупіті (1994 р.), арх. Богдан 
Томалевський та Лозана Лозанова, фрески головного фасаду та ікони й розписи 
інтер’єру храму – художник Світлін Русєв, один із найбільших храмових 
комплеків Болгарії Св. Віссаріона Смолянського у м. Смолян, до складу якого 
входять також: баптистерій (присвячений святому Феодору), синодична 
бібліотека, приміщення музейної колекції та недільна школа; домова каплиця 
Іоанна Рильського при Духовно-історичному центрі Святого Паїсія 
Хілендарського в м. Банско (2002 – 2008 рр.), арх. Г. Лабов; каплиця 
Благовіщення Пресвятої Богородиці в м. Варна (1996 р.); церква Костянтина та 
Олени в м. Лука (2001 – 2006 рр.), арх. Петьо Йовчев; каплиця Новомучеників та 
Сповідників Болгарських у м. Софія (1997 – 1999 рр.), арх. Афанас Фодорів та 
Димитр Кристев.  
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Інші сучасні православні храми та комплекси еклектичного напрямку: 
церква Воздвиження Хреста Господнього у м. Софія (1998 – 2017 рр.); церква 
Усіх Святих в м. Русе (2007 – 2012 рр.), арх. Тончо Тончів; церква Архангела 
Михаїла у м. Асеновград (1996 – 2016 рр.); церква Прокопія Варненського в 
м. Варна (2008 – 2020 рр.), арх Делян Жечев, Святослав Станіславов.  

 
Рис. 7. Вплив історичних прототипів на зразки сучасної сакральної архітектури Болгарії: 

а) Церква на честь Св. Димитрія [74]; б) Православна церква на честь Св. Пантелеймона [75]; 
в) Православна Церква на честь Різдва Богородиці Рильського монастиря [77]; 

г) Парафіяльна церква на честь Св. Паїсія Хілендарського; д) Церква на честь Воздвиження 
Хреста Господнього; е)  Клуб будівельників [77]; є) Будинок Сецесіону; ж) Домова каплиця 

Св. Паїсія Хілендарського [78]; з) Церква на честь Св. Костянтина та Олени [79]; 
и) Храмовий комплекс на честь Св. Віссаріона Смолянського [80]; і) Церква на честь 

Св. Параскеви [81].  
 

Православні храми Північної Македонії здебільшого виконані у 
сербському національному архітектурному стилі («сербський романтизм» кінця 
XIX ст. - поч. XX століть). На відміну від інших соборів Сербської держави та 
інших балканських країн, у яких зовнішній вигляд сакральної будівлі прагне 
відобразити високовізантійську досконалість, то у доробку храмових будівель 
Чорногорії присутній ексцентричний підхід до храмобудування. Представлені 
наступними спорудами: ротондальний Собор Св. Климента Охрідського у 
м. Скоп'є – має модерністичні впливи та візантійську основу формотворення, 
збудований впродовж 1972 – 1990 років архітектором Славко Брезовським; 
церква Святих Кирила та Мефодія у м. Велес; православна церква в м. Карпош; 
церква Св. Богородиці в м. Скоп'є (рис. 8). 
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Рис. 8. Вплив історичних прототипів на сучасну сакральну архітектуру Македонії: 

а) Церква на честь Спаса Вседержителю Пантократору [44];  б) Церква на честь 
Св. Лазариця [27]; в) Ліснівський монастир [45]; г) Церква на честь Св. Кирила та Мефодія 

[82]; ґ) Православна церква в м. Карпош; д) Собор на честь Св. Климента Охрідського; 
е) Церква на честь Св. Параскеви П’ятниці [83]; є) Церква на честь Св. Параскеви П’ятниці в 

м. Прілеп; ж) Церква на честь Св. Миколая; з) Церква на честь  «Покров на Пресвіта 
Богородиця»; и) Храмовий комплекс на честь «Святих рівноапостольних імператорів 

Костянтина і імператриці Олени» [84]. 
 

Православна архітектура Греції та Кіпру представлена прямою 
інтерпретацією традицій раньовізантійського та середньовізантійського 
періодів, а також місцевими архітектурними особливостями білокам’яного 
храмобудування в яких простежуються: строгість, лаконічність, чистота форми, 
ергономічність, співмасштабність з людиною та оточуючим середовищем і 
сакральна виразність.  

Серед сучасних представників храмової архітектури Греції – церква 
Вознесіння Господнього в м. Салоники; кафедральний собор на острові Тіра; 
церква в м. Афінах; собор Нектарія Егінського монастиря Святої Трійці, Аттика 
(1973 – 1994 рр.); церква Успіння Пресвятої Богородиці у м. Маті (1978 р.); 
церква Успіння Пресвятої Богородиці на остр. Тасос (2010 – 2017 рр.); церква 
Параскеви П'ятниці на остр. Тасос (1999 р.); церква Святого Хреста на остр. 
Крит; церква Анастасії Узорішительки в м. Нафпліон; церква Георгія 
Побідоносця в м. НеаМудані; церква Харалампія та Христофора в м. Салоніки 
(1988 – 1996 рр.); собор Андрія Первозванного в м. Патри (1908 – 1974 рр.). 

Православні храмові комплекси Кіпру: модерністичний храм Св. Макарія і 
Павла в м. Строволосі; церкова Миколи Чудотворця в м. Протарас (2007 р.); 
церква пророка Іллі в м. Протарас; Патріарший собор Кіпрської Православної 
Церкви; храм Св. Апостола Варнави у м. Дасуполіс.  
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Треба зауважити, що серед найсучасніших храмових будівель 
православного світу виділяється Свято-Микільський національний храм-
пам'ятник при Всесвітньому торговому центрі у Нью Йоку, США. Грецька 
церква, яка була збудована у другій чверті XIX століття – зруйнована вщент під 
час терористичного акту 11 вересня 2001 року. Полеміка відновлення 
православного собору грецької церкви розпочалась одразу після катастрофи, але 
фактично тільки у 2014 році було здійснено освячення майбутнього місця 
побудови архієпископом Грецької православної архієпископії, а з 2015 року – 
відновлення будівельномонтажних робіт храмового комплексу, автором якого 
виступає архітектор Сантьяго Калатрава [85]. 

 
Рис. 9. Вплив історичних прототипів на сучасну сакральну архітектуру Греції та Кіпру: 

а) Софійський собор (Константинополь) [14]; б) Церква Богородиці Левишки; 
в) Православна церква на честь Св. Пантелеймона [75]; г) Храмовий комплекс на честь 

Св. Георгія Переможця [86]; ґ) Церква Святого Хтеста; д) Православний собор в м. Афіни; 
е) Церква на честь Преображення Господнього в Алимосі [87]; є) Православний 

кафедральний собор (Церква Іпапанті) [88]; ж) Собор Некратія Егінського [89]; з) Церква на 
честь Святого Георгія; и) Православний собор Святих Костянтина і Єлени [90]; 

і) Православний кафедральний собор; ї) Церква на честь Пресвятої Богородиці; й) Церква на 
честь Пресвятої Богородиці; 

 
Сакральний об’єкт цікавий тим, що архітектурно-просторова структура має 

символічне тлумачення ікони «Богородиця з Ісусом на троні», геометричний 
образ якої видозмінюється та трансформується під час концептуальних пошуків 
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архітектора, а також має характер модернової інтерпретації візантійських 
храмобудівних традицій, уособлюючи в собі собор Св. Софії у Стамбулі [91]. 
Основний об’єм церкви святителя Миколая, збудований на високому стилобаті 
та має доробок архітектурно-планувальних особливостей, наприклад, 
центральна частина храму має центричну основу до якої прибудовано з чотирьох 
сторін багатокутні приміщення, що в об’ємному вигляді постають вежами без 
куполів; барабан банні, коло якого становить 14.6 метрів, гармонійно переходить 
у фасадну площину, з настанням темряви випромінюватиме яскраве світло; 
навколо несучої бетонної конструкції барабана встановлені два шари скляних 
панелей, між якими прокладено тонкий шар мармуру, це допоможе 
напівпрозорому мармур пропускати світло, що випромінюється світлодіодами, 
розташованими між бетоном та внутрішнім шаром скла (рис. 9). 

За словами голови Грецької православної архієпископії Америки 
архієпископа Димитрій – «Оскільки шар скла буде абсолютно прозорим, вдень 
церква виглядатиме суцільно кам'яною. Щоб краще це осмислити, уявіть, що ми 
90 стоїмо в центрі храму у формі купола і, глянувши нагору, зможемо побачити 
ікону Христа, коли буде завершено роботу».  

Сучасна православна архітектура Грузії та Вірменії представлена 
репрезентацією стародавніх храмів часів ранньохристиянської доби та 
середньовіччя, що сприяло формуванню і розвитку основних 
архітектурнопросторових та архітектурно-планувальних традицій 
храмобудування, до яких можна включити: центричні, ротондальні та 
базилікальні структури; купольні та тринефні базиліки; тенденція поєднання 
інтер'єру навколо центральної осі; панування підкупольного простору у 
традиційних схемах хрещатого храму та купольного залу; гранчаста та кругла 
форма барабану купола, які увінчуються покриттям зонтичної форми; кам’яна 
пластика, різьблення по каменю, відсутність тинькування, а також різного роду 
імітування малообробленого каменю, базальту, червоної цегли, вулканічного 
туфу.  

Православні храми Вірменії: Кафедральний собор Св. Григорія 
Просвітителя у Єревані (1997 – 2001 рр., арх. Степан Кюркчян), собор має 
комплексний характер забудови, що складається з трьох церков: собор 
Св. Григорія Просвітителя (головна церква), каплиця Св. короля Тиридата і 
каплиця Св. королеви Ашхен; храмовий комплекс Св. Іоанна Хрестителя в 
м. Абов'ян – має прямі традиції середньовічного вірменського зодчества (2006 – 
2013 рр., арх. Артак Гулян); храмовий комплекс Св. Аменапркіча в м. Нор-Ачін, 
арх. А. Гулян; церква Св. Іоанна Богослова в м. Арташат, арх. А. Гулян; церква 
Св. Анни в м. Малішці, в с. Агавнатун, провінція Армавір [92]; та в м. Єреван; 
церква Св. Саркіса у м. Єреван (1972–1976 рр., 2000 р. добудова храму та 
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дзвіниці, арх. Арцрун Галікян, Рафаель Ісраелян) [93]; та ще одна церква 
Св. Саркіса у столиці, збудована 1998 – 2010 роках; церква-пам’ятник 
Св. Вардананц у м. Єреван (1994- 1998 рр.), [94].  

Православна архітектура Грузії: Кафедральний Собору Трійці 
Живоначальної у Тбілісі (1995 – 2002 рр., арх. Арчіл Міндіашвілі) – є синтезом 
сучасної та національної традиції грузинського зодчества ранньохристиянської 
доби та середньовіччя, який посідає третє місце у світі серед православних 
храмів за висотою (75 метрів від рівня землі); храмовий комплекс Іверської ікони 
Божої Матері на горі Махата у Тбілісі (основний об’єм собору 2012 – 2019 рр., 
інші будівельні роботи продовжуються і по нині; церква Успіння Пресвятої 
Богородиці в м. Руставі (2001 – 2011 рр.); монастир Святих Архангелів, який 
знаходиться біля міжнародного автомобільного пункту пропуску «Даріалі» 
(2005 – 2011 рр.); базилікальна церква у м. Бакуріані; церква Іллі Пророка в 
м. Тбілісі (2015 р.); кафедральний собор Трійці Живоначальної у м. Гурджаані 
(2010 р.). 

В сучасній церковній архітектурі Росії та Республіки Білорусь 
спостерігається стильова поліфонія архітектурно-просторових рішень храмів та 
комплексів. Перша православна церква в сучасній Росії була побудована ще за 
період Радянської влади між 1986 – 1988 роками, Введенська церква в селищі 
Сухарєва, Бєлгородської області (арх. Андрій Родигін). 

При цьому, вибір того чи іншого «стилю», як правило, пояснюється 
небажанням зодчих і замовників продовжити спадкоємність архітектурних 
традицій в певному регіоні, а їх особистими смаками та уподобаннями. Тому на 
даний момент не можна з точністю виявити регіональні закономірності в 
переважанні того чи іншого «стилю» храмової архітектури. Слід говорити лише 
про загальну закономірність в храмовому будівництві, яка складається в 
захопленні архітекторів «неоруським стилем» та історизмів, в свою чергу, 
інноваційні архітектурні підходи сучасної архітектури, поки що, далекі від 
поглядів й потреб звичайної людини. 

Схожі процеси відродження релігійного життя були також в Республіці 
Білорусь. Архітектурно-будівельна мережа Білоруської православної церкви 
дещо відрізняється від храмобудівних тенденцій української православної 
церкви. 

На початку 1990-х років до теперішнього часу характеризується 
поглибленням як професійного, так і суспільного інтересу до специфіки 
білоруського храмобудування, які сфокусовані на націонал-романтизмі та 
традицій дерев'яного храмового зодчества Білорусі. 

Сучасна православна архітектура представлена трьома основними 
напрямками розвитку: Перший: який базується на російській традиції 
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храмобудування та використання типових архітектурних елементів й 
стилістичних присмаків у повсюдному зведенні будівель з білим тинькуванням 
та золотими куполами без урахування характеру навколишньої забудови чи 
природного ландшафту; Другий: характеризується трансформування та 
стилізацією традиційних елементів національної архітектури Білорусі, образ 
якого нагадує «казковість» та створює ілюзорність та диспропорційність 
архітектурних мас (дерев’яне зодчество регіону Полісся, середньовічна 
оборонна архітектура), а також синтез із російсько-візантійської традицією 
храмового зодчества; Третій: вплив архітектури балканських країн. 

На малюнку 10 відображені загальні стилістичні та архітектурно-художні 
тенденції світового досвіду проєктування Балканських країн та країн близького 
зарубіжжя на прикладі таких сакральних споруд, як: Польща: а) Собор на честь 
Св. Духа у м. Білосток; б) Церква Св. Єфросинії Полацької у м. Білосток 
(арх.: Єжи Усцінович); в) Храмовий комплекс на честь Св. Софії Премудрості 
Божої у м. Варшава; Сербія: г) Кафедральний собор на честь Св. Сави в 
м. Белград; ґ) Церква на честь Св. Костянтина та Олени у м. Ніш, Арх.: Йован і 
Олена Мандіч; д) Храмовий комплекс на честь Св. Василія Острозького у 
м. Белград, Арх.: М. Митрович; Албанія: е) Храмова споруда на честь Апостола 
Павла та Астія Діррахійського в м. Дуррес; є) Каплиця із комплексу будівель 
резиденції Священного Синодув м. Тірана; ж) Храмова споруда на честь 
Христового Воскресіння комплексу будівель Резиденції Священного Синоду в 
м. Тірана; Чорногорія: з) Собор Христового Воскресіння у м. Підгориця, 
арх: Предраг (Педжа) Растич; и) Церква на честь Св. Йована (Іоанна) 
Володимира в м. Бар, арх: Предраг  (Педжа) Растич; і) Церква на честь 
Св. Живоначальної Трійці на горі Румія біля монастиря Преподобного Сергія 
Радонезького; Боснія і Герцеговина: ї) Собор монастиря Херцегівка-Грачаниця 
у м. Требінє, арх.: Предраг (Педжа) Растич; й) Храм на честь Св. Сави у м. Фоча; 
к) Храм на честь Св. Василія у м. Лукавіца; Румунія: л) Кафедральний собор на 
честь Різдва Господнього у м. Ґурагумора; м) Кафедральний собор Усіх Святих 
міста Хунедоара; н) Церква Різдва Божої Матері у м. Сучава, арх.: Дору Гіоцел 
Олас; Болгарія: о) Церква на честь Св. Прокопія Варненського у м. Варна, арх.: 
Делян Жечев та Святослав Станіславов; п) Храмовий комплекс Св. Віссаріона 
Смолянського у м. Смолян; р) Церква на честь Св. Параскеви у с. Рупіті,  
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Рис. 10 – Загальні стилістичні та архітектурно-художні тенденції світового досвіду 
проєктування Балканських країн та країн близького зарубіжжя. 
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арх.: Богдан Томалевський та Лозана Лозанова; Північна Македонія: с) Церква 
на честь Св. Параскеви П’ятниці у м. Прілеп; т) Церква на честь Св. Параскеви 
П’ятниці у м. Бітола; у) Собор на честь Св. Климента Охрідського у м. Скоп’є, 
арх.: Славко Брезовський; Греція: ф) Собор Некратія Егінського на території 
монастиря Св. Трійці у м. Афіни; х) Церква Св. Хреста на острові Крит; 
ц) Православна церква в м. Афіни; Кіпр: ч) Православний собор; ш) Церква 
Різдва Пресвятої Богородиці; щ) Храм Св. Апостола Варнави у м. Дасуполіс; 
Вірменія: ь) Кафедральний собор на честь Св. Григорія Просвітителя у 
м. Єреван, арх.: Преображення Господнього, арх.: Артак Гулян; 
ю) Кафедральний собор на честь Св. Григорія Просвітителя у м. Єреван, арх.: 
Степан Кюркчян; я) Церква-пам’ятник на честь Св. Вардананц у м. Єреван; 
Грузія: 1) Храмовий комплекс на честь Іверської ікони Божої Матері на горі 
Махата у м. Тбілісі; 2) Базилікальна церква у м. Бакуріані; Республіка Білорусь: 
4) Церква на честь Св. Петра та Павла у м. Береза; 5) Собор Воскресіння 
Христового у м. Брест; 6) Православний храмовий комплекс у м. Мінськ; 
Російська Федерація: 7) Храм СвМ. Віри, Надії, Любові та Премудрої Матері 
їхньої Софії у м. Москва, арх.: А.А. Анісімов; 8) Храмовий комплекс на честь 
Преподобного Сергія Радонезького у м. Москва; 9) Церква на честь 
Св. Безсрібників Косми та Даміану у м. Москва, арх.: Д. Макаров. 

Висновок. Проаналізувавши та узагальнивши досвід проєктування 
православних храмових будівель та комплексів, очевидно, що більша частина 
загального доробку має тісні зв’язки з історичними прототипами та стильовою 
поліфонією розвитку, насамперед візантійською архітектурою, південно-
балканською та іншими архітектурними школами певного регіону. Модернові та 
новаторські пошуки сучасного образу національного храму зазвичай має 
поодинокі зразки, які, у свою чергу, уособлюють використання «свійських» 
стилів, таких як: модернізм, конструктивізм, футуризм, структуралізм, 
постмодерн. Окрім монофункціонального проєктування храмів та церков, нині 
простежуються тенденції формування парафіяльних, культурних та храмових 
комплексів. Серед додаткових функціонально-планувальних зон можна виділити 
такі як: духовно-просвітницька, парафіяльна; духовні навчальні заклади; 
релігійно паломницький туризм; благодійні установи; музейно-експозиційні та 
комерційно виробничі зони. 

На рисунку 8 відображені загальні стилістичні та архітектурно-художні 
тенденції світового досвіду проєктування Балканських країн та країн близького 
зарубіжжя, всіх, які були розглянуті в статті (рис. 10). 

Останнім часом, особливої уваги місцеві архітектори приділяють увагу 
творчому переосмисленню історичних зразків, а також, використовують метод 
ретроспективної ремінісценції. Враховуючи левову частку сучасного храмового 
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доробку балканських країн та близького зарубіжжя, яка тяжіє до уніфікованого 
«візантійського ідеалу» побудови храмової споруди, все ж таки, 
прослідковуються регіональні відмінності в архітектурно-художній та 
функціонально-просторовій організації сакральною будівлі, де кожна єпископія, 
метрополія та патріархія намагається віднайти свій стилістичний шлях в 
православному світі. 
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Annotation 

Yevhen Dunaievskyi, Ph.D., Assistant of the Department of Architecture of 
Buildings and Structures, Odessa State Academy of Civil Engineering and 
Architecture. 

Stylistic and architectural art trends of worldwide experience in designing 
orthodox churches and complexes 

Currently, in the scientific and practical space of Ukraine, there is no substantiated 
and systematized concept of the sacred architecture of the Balkan countries and the 
countries of the near abroad. Many countries have experienced a number of important 
changes and transformations over the last fifty years, which undoubtedly influenced 
the development of sacred architecture. In this study, the author proposes to consider 
the modern development of Orthodox churches and complexes of the specified 
countries of world Orthodoxy. In order to solve the tasks, literary sources were 
analyzed, highlighting the peculiarities of the analysis of sacred architecture. The 
fundamental researchers of the analysis of modern architecture include: C. Jenks, 
O. E. Gutnov, V. L. Hight, A. V. Ikonnikov and others. Modern researchers in the field 
of design and analysis of sacred objects include the works of O. S. Sleptsova, 
Yu. I. Kryvoruchko, M. Yu. Kesler. Taking into account the diversity and 
multifacetedness of the studied sacred objects, this analysis helped establish the 
directions and criteria for the analysis of Orthodox churches. 

The article presents the results of the analysis of the practice of sacred design of 
temple buildings of the countries that are included in the list of Orthodox autocephalous 
churches of the World Orthodoxy, in particular the temple architecture of the countries: 
Poland, Serbia, Albania, Montenegro, Bosnia and Herzegovina, Romania, Bulgaria, 
Greece, Macedonia, Cyprus, Georgia, Armenia, Russia, Belarus. Most of the general 
finishing has close ties with historical prototypes and stylistic polyphony of 
development, primarily Byzantine architecture, South Balkan and other architectural 
schools of a certain region. Also, isolated cases of modern and innovative searches for 
the modern image of the national temple have been established. As illustrative material, 
the article is supplemented with images with an analysis of the influence of historical 
prototypes on modern samples, as well as a table indicating general trends. 

Keywords: world experience of sacred architecture; modern Orthodox 
architecture; spiritual and cultural development. 
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